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La opinión de lo salvadoreños 
sobre las elecciones. 

La última encuesta pre-electoral 

Instituto Universitario de Opinión Pública (IUDOP) 

Resumen 

En los primeros quince días del mes de febrero de /994 se pasó una 
encuesta de opinión pública en una muestra de 1,835 adultos, representativa 
de la población total de El Salvador y con un margen de error del 4 por 
ciento. la encuesta, diseñada para recoger la opinión de los ciudadanos 
sobre el contexto electoral y para explicar su comportamiento político, mos­
tró que la mayoría de salvadoreños tenía muy poco interés por la política y 
por la campaña electoral, poseía un significativo nivel de desconfianza en el 
proceso y percibía la gestión del gobierno y de los políticos muy alejada de 
su esfera cotidiana. la encuesta también reveló la considerable ventaja 
electoral que mantenía ARENA y que la Coalición de izquierda se había 
consolidado como segunda fuerza en las preferencias de los electores. 

l. Introducción 

Contraria a la utilidad que se suele atribuir a 
las encuestas de opinión pública como predictoras 
de los resultados de las elecciones, la verdad es 
que el mayor potencial de los sondeos no descansa 
en su capacidad para anticipar el próximo gober­
nante de una nación, sino en recoger y describir el 
contexto subjetivo en el cual la decisión de votar 
será tomada (ver ECA, 543-544). El artículo que 
aquí se presenta constituye el resumen del informe 
de la última encuesta que el Instituto Universitario 

de Opinión Pública realizó antes de las elecciones 
y que precisamente buscaba obtener la opinión pú­
blica de los salvadoreños hacia el proceso electo­
ral y sus preferencias, bajo una perspectiva de 
comprensión del ambiente electoral que rodeaba al 
evento. 

Para ello, no sólo se investigaron las preferen­
cias partidistas, sino también las actitudes y el co­
nocimiento de la población hacia la política, la 
percepción del sistema social, la vinculación de 
ciertos valores personales con las simpatías parti-
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distas, la confianza en el gobierno y la valoración 
de la campaña electoral. Todos estos elementos 
brindan la oportunidad de ver el proceso electoral 
de una forma más histórica y contextualizada, de 
comprender un poco lo que la población piensa 
sobre lo que sucede políticamente en el país. Sin 
pecar de jactancia y si se analizan los resultados 
con detenimiento, la encuesta de febrero ofrece la 
oportunidad de encontrar respuestas a lo que suce­
dió el 20 de marzo. 

2. Encuesta y población encuestada 

Entre el 5 y el 12 de febrero de 1994, el Insti­
tuto Universitario de Opinión Pública (IUDOP) de 
la Universidad Centroamericana "José Simeón Ca­
ñas" (UCA) realizó un sondeo de opinión pública 
con el objeto de conocer las opiniones de los sal­
vadoreños respecto al sistema político y la campa­
ña electoral de cara a las próximas elecciones ge­
nerales del 20 de marzo de 1994. La encuesta fue 
diseñada de tal forma que permitiría recoger el 
contexto subjetivo bajo el cual la decisión de votar 
sería Lomada. 

Para realizar esta investigación social, se ela­
boró un cuestionario cuyas preguntas se dividen 

en datos demográficos o censales, conocimiento y 
participación política de los ciudadanos salvadore­
ños, valores personales, opiniones sobre el sistema 
político salvadoreño y opciones políticas electora­
les. Con el objetivo de validar el cuestionario se 
hizo una prueba piloto con una muestra de 70 per­
sonas en el área urbana. La versión definitiva que­
dó compuesta por seis preguntas demográficas 
(sexo, edad, escolaridad, situación laboral, ocupa­
ción y religión); ocho preguntas que buscaban re­
coger el nivel de conocimiento y participación po­
lítica de los salvadoreños; seis preguntas sobre ac­
titudes ante la pobreza, la participación política de 
las mujeres, los militares, los sindicatos y la situa­
ción del país (cinco preguntas eran cerradas y una 
abierta); veintidós preguntas sobre el sistema polí­
tico entre las cuales se destacaban los problemas 
principales del país, los logros y fallas del gobier­
no, la democracia en el país, las causas de la gue­
rra, la confianza en la institucionalidad del Estado, 
las razones para la abstención en las elecciones 
pasadas y el mantenimiento del sistema social; y, 
finalmente, veintiséis preguntas sobre las preferen­
cias partidistas y de candidatos. Al final del cues­
tionario se añadieron también tres preguntas al 
encuestador, quien debía evaluar la actitud del en-

Cuadro 1 
Población encuestada por departamento y sector social 

Sector social Todos 

DeQartamento Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal Rural N % 

l'\huachapán 5 6 8 11 7 58 95 5.2 
Santa Ana 8 22 19 29 20 56 154 8.4 
Sonsonate 7 18 28 17 13 48 131 7.1 
La Libertad 12 o 46 35 24 73 190 10.4 
Chalate nango 4 6 8 9 6 40 73 4.0 
San Salvador 54 80 111 140 82 66 533 29.0 
Cabañas 3 4 3 8 6 24 48 2.6 
Cuscatlán 11 9 8 15 19 63 3.4 
San Vicente 4 7 6 10 4 17 48 2.6 
La Paz 6 11 13 17 12 30 89 4.9 
Usulután 5 25 3 16 12 56 117 6.4 
San Miguel 9 14 25 32 17 37 134 7.3 
Morazán 3 8 10 12 6 30 69 3.8 
La Unión o 15 14 8 10 44 91 5.0 

Todos N 121 229 301 352 234 598 1835 
% 6.6 12.5 16.4 19.2 12.8 32.6 100 
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trevistado durante la entrevista. 

El cuestionario se aplicó a una muestra repre­
sentativa de la población adulta urbana y rural a 
nivel nacional. Se obtuvieron 1,835 encuestas váli­
das sobre un total de 2,011 personas abordadas. El 
muestreo fue polietápico por cuotas departamenta­
les, sectores sociales, sexo y grupos de edad (éstos 
divididos en dos), aleatorio en la elección de hoga­
res y en la definición de los mismos. Se visitaron 
los catorce departamentos de la república, cada 
uno segmentado en seis sectores sociales: alto, 
medio-alto, medio-bajo, obrero, marginal y rural, 
éste último como categoría aparte. El error 
muestra) fue de +/- 0.04. 

Las encuestas se realizaron por acercamiento 
personal mediante visita al hogar en las colonias y 
los barrios seleccionados de los también seleccio­
nados municipios; en cada entrevista, el encuesta­
dor se presentaba y explicaba el motivo de su visi­
ta mostrando su credencial y subrayando que no 
pertenecía al gobierno o partido alguno. Se visita­
ron 54 municipios en todo el país. El nivel de re­
chazo fue del 7.8 por ciento. Las razones que los 
salvadoreños daban para negarse a responder iban 
desde el temor a las consecuencias que pudiera aca­
rrearles, pasando por el desconocimiento en materia 
política, hasta la inaccesibilidad a las personas en 
los sectores socioeconómicos más acomodados. 

Cuadro 2 

Nivel educativo 

Ninguno 
Primaria 
Básica 
Bachillerato 
Superior no univ. 
Universitario 

Distribución del nivel de estudios según sector social 
(En porcentajes) 

Sector social 

Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal 

1.3 2.2 4.5 10.5 21.7 
1.3 4.9 12.3 20.4 17.0 
0.7 9.9 13.9 31.9 11.4 
7.3 23.2 24.6 21.5 7.9 

16.5 26.6 29.I 21.5 3.8 
30.8 28.5 29.9 8.1 1.4 

Cuadro 3 

Rural Todos 

59.9 17.1 
44.1 32.4 
32.2 14.9 
15.5 19.3 
2.5 4.3 
1.4 12.0 

Partido político por el que votaría si las elecciones fueran el próximo domingo 

Proyección 
Partido político N o/o ajustada' 

Ninguno 52 2.8 2.8 
Alianza Republicana Nacionalista (ARENA) 628 34.2 51.4 
Coalición de izquierda FMLN-CD-MNR 292 15.9 23.9 
Partido Demócrata Cristiano (PDC) 197 10.7 16.1 
Partido de Conciliación Nacional (PCN) 29 1.6 2.4 
Movimiento de Unidad (MU) 14 0.8 1.1 
Movimiento de Solidaridad Nacional (MSN) 6 0.3 0.5 
Movimiento Auténtico Cristiano (MAC) 3 0.2 0.2 
Voto secreto 246 13.4 
No sabe 366 20.0 

Si las elecciones fueran el próximo domingo, ¿por cuál partido o candidato votaría usted para presidente? 
1. Porcentajes que se obtienen suponiendo que los votos de los indecisos y los reservados se repartieran proporcio­

nalmente a los expresados. 
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De la muestra final, el 50.9 por ciento pertene­
ce al sexo femenino y el 49. l por ciento pertenece 
al sexo masculino. La edad promedio es de 37 años, 
con una desviación típica de 13.6 años, en un rango 
que va de los 18 a los 85 años de edad. El 19 por 
ciento de los encuestados afirma no tener religión 
alguna, mientras que el 62.6 por ciento se confesó 
católico, el 12.5 por ciento evangélico y el 3.3 por 
ciento confesó otras religiones. Cerca del 20 por 
ciento de los encuestados afirmó no poseer educa­
ción formal alguna, mientras que casi la tercera par­
te no ha superado la primaria. El Cuadro 2 muestra 
cómo los niveles de analfabetismo real y funcional 
se incrementan entre los sectores socio-económica­
mente más necesitados y en el área rural. 

El Cuadro 3 muestra la distribución de los 
encuestados según su intención de voto por parti­
do político. Un análisis más detallado sobre estos 
datos se hace en el desarrollo de todo el artículo y 
especialmente en el apartado sobre preferencias 
electorales. 

3. Los principales problemas del país 

Como es costumbre en las encuestas del 
IUDOP, se preguntó a los salvadoreños sobre los 
problemas que más afectaban al país. Los resulta­
dos muestran que no hay problemas nuevos, las 
dificultades que citan son las mismas que les vie-

nen preocupando desde el fin de la guerra. La de­
lincuencia tanto como la economía continúan sien­
do los principales problemas del país, aunque el 
primero ha registrado un disminución sensible res­
pecto a la última encuesta del IUDOP, realizada a 
finales del año pasado (ver ECA 541-542), ello a 
expensas de un aumento en la inquietud ciudadana 
por la situación económica. 

Un análisis por sectores sociales revela que, 
aunque la inquietud de los salvadoreños por la cri­
minalidad es compartida por todos, en los ámbitos 
de la economía, los salvadoreños se muestran pre­
ocupados por distintos aspectos (ver Cuadro 4). 
Por ejemplo, las personas de los sectores más aco­
modados hablan más de "crisis económica", un 
término bastante genérico que denota la percep­
ción de que algo anda mal en la economía sin 
identificarlo claramente; en cambio, las clases me­
dias y, sobre todo, los sectores más pobres (el 
marginal y el campesino) se muestran más sensi­
bles hacia la pobreza. Algo que aparece muy claro 
es que en la medida en que se "desciende" en la 
escala económica, el desvelo por la inflación y el 
desempleo es mucho mayor. De hecho, tanto el alto 
costo de la vida como la falta de trabajo tienen re­
percusiones muy graves entre los más pobres. 

Otra consideración de los problemas del país 
en función de la preferencia política de los 

Cuadro 4 

Problemas 

Delincuencia 
Crisis economía 
Pobreza 
Inflación 
Desempleo 
Situación política 
Servicios básicos 
Otras respuestas 
No sabe,no responde 

Principales problemas del país según sector social 
(En porcentajes) 

Sector social 

Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal 

37.2 40.6 34.9 37.5 29.1 
19.8 18.3 19.6 17.0 13.2 
9.9 12.7 12.6 9.7 17.1 
5.0 3.9 7.0 13.6 20.9 
6.6 7.0 11.0 10.8 11.1 
7.4 7.0 4.0 5.1 1.7 
9.1 4.8 5.3 3.2 2.1 
5.0 4.3 4.6 2.6 2.6 
O.O 1.3 1.0 0.6 2.1 

En su opinión, ¿cuál es el principal problema que enfrenta actualmente El Salvador? 

Rural TODOS 

27.3 33.0 
13.7 16.2 
16.2 13.6 
16.4 12.6 
13.9 11.1 
4.0 4.5 
2.5 3.8 
2.2 3.2 
3.8 2.0 
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encuestados muestra que la delincuencia constitu­
ye un problema mayúsculo entre los votantes por 
ARENA, mientras que los seguidores de la Coali­
ción de izquierda se presentan como los menos 
preocupados por la actividad de los ladrones. En 
general, los electores de los partidos de la oposi­
ción atribuyen mayor importancia a los problemas 
de índole económica. En los partidos como el De-

mócrata Cristiano y Conciliación Nacional, cu­
yos votantes se encuentran entre las capas pobres 
y de mayor edad entre la población, la inflación se 
destaca como problema. Para los que votan por el 
FMLN, la pobreza constituye la dificultad econó­
mica más grande. 

Los datos anteriores permiten pensar que no ha 
habido un avance real en términos de solucionar 

Cuadro 5 
Principales problemas del país según intención de voto 

(En porcentajes) 

Partidos políticos 

Problemas Ninguno ARENA FMLN-CD PDC PCN Otros Secreto No sabe 

La delincuencia 48.1 40.8 25.7 
La economía 13.5 14.8 16.8 
Pobreza 13.5 l l.l 18.8 
Inflación 5.8 9.2 11.6 
Desempleo 9.6 9.7 15.8 
Situación política 3.8 4.8 5.1 
Servicios básicos O.O 5.6 3.7 
Otras respuestas 1.9 3.2 1.5 
No sabe 3.8 l.l O.O 

los principales problemas del país; no hay que ol­
vidar que la población salvadoreña ha venido se­
ñalando la mayoría de estos problemas desde la 
década pasada. Faltando un poco más de un mes 
para la celebración de las elecciones, su reiterada 
presencia en las encuestas pre-electorales indica 
que el sistema ha sido incapaz para dar respuestas 
efectivas a las dificultades sociales del país. 

4. Interés y participación política de la población 

Probablemente uno de los hallazgos más im­
portantes de la encuesta de febrero del IUDOP ha 
sido la poca participación y conocimiento que en 
materia de política poseen los salvadoreños 
encuestados. La Figura I muestra, por ejemplo, 
que la mayor parte de la población se entera de la 
situación sociopolítica del país a través de los me­
dios de comunicación social y no a través de sus 
congéneres. Este dato puede no parecer sorpren­
dente si se toma en cuenta el peso que tienen los 
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27.4 27.6 21.7 29.3 30.2 
17.8 24.l 13.0 15.9 17.7 
11.7 3.4 30.4 13.8 14.4 
22.3 20.7 8.7 13.0 14.1 
9.6 6.9 13.0 11.8 10.6 
4.6 3.4 4.3 4.9 3.5 
2.5 6.8 4.3 3.2 2.4 
2.5 6.9 o.o 4.4 1.4 
1.0 o.o o.o 3.3 4.6 

sistemas de comunicación en nuestro tiempo o si 
se compara con otros países y sociedades; sin em­
bargo, en el caso salvadoreño hay que recordar 
que el alto índice de gregarismo y de comunica­
ción interpersonal existentes determinan la mayor 
parte de conocimiento popular. Estos resultados 
no sólo señalan el peso de los medios de comuni­
cación en la formación de la opinión pública, sino 
que también indican que la mayoría de los salva­
doreños no hablan de política ni de la situación 
social del país. 

Considerando el momento que vive el país, en 
el cual se celebran las primeras elecciones amplias 
después del fin de la guerra, parece que la campa­
ña electoral no ha logrado politizar (en el buen 
sentido del término) a todos los miembros de la 
sociedad. Podría pensarse entonces que lo político 
y todo lo que se refiere a ello continúa siendo un 
tabú, a pesar de que estamos a más de dos años 
luego del fin del conflicto armado. 

169 

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino Idoate, S.J." 
Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas"



Figura J. ¿Usted se entera de la situación sociopolftica del país por medio de TV, 
radio, periódico, amigos, familia, compañeros? 

CANAL POR EL QUE SE ENTERA 
DE LA SITUACION POLITICA DEL PAIS 

N .-·i"•············••·········································••····•···· 

... 

• Tale\ltllOr. Per·IOdleo F' lfflilll Celftpl"Al'·O& 
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Otros resultados de la encuesta parecen apoyar 
esta tesis. El Cuadro 6 presenta las respuestas a la 
consulta sobre la participación en organizaciones 
por parte de los salvadoreños. Como se puede ver, 
en general los salvadoreños muestran un bajo índi-

ce de participación gremial que pueda tener algún 
tipo de repercusión política. Este nivel de partici­
pación contrasta con los grados de participación 
religiosa en todos los sectores sociales. 

Organización Alto 

Profesional 14.0 

Comunitaria 3.3 

Política 4.1 

Cooperativa 4.1 

Sindical 0.8 

Religiosa 11.6 

Cuadro 6 
Participación en organizaciones según sector social* 

(En porcentajes) 

Sector social 

Med-al Med-ba Obrero Margin 

4.8 5.3 0.9 0.4 

4.8 4.3 3.1 2.1 

3.1 5.0 2.6 0.9 

2.6 2.3 2.3 1.7 

1.7 2.7 2.0 1.7 

17.0 14.6 13.9 12.4 

Rural Todos 

0.8 2.9 

3.5 3.5 

1.5 2.6 

3.7 2.8 

1.2 1.7 

14.0 14.1 

¿Es usted miembro de alguna organización [profesional], [comunitaria], [política], [cooperativa], [sindical], [religio­
sa]? 
* Se muestran los porcentajes que corresponden a las respuestas positivas de cada una de las opciones. 
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Los cuadros 7 y 8 aportan nuevos elementos 
para evaluar la participación política de los salva­
doreños. Preguntados sobre participación en 
mitines políticos, luego de tres meses de campaña 
política, y sobre el interés que tendrían en ser par­
te de algún partido político, la gran mayoría de los 
encuestados afirmaron que no han asistido a mitin 
alguno como tampoco que no tendrían interés en 
ser parte de un partido político. Sin embargo, esta 
actitud no es uniforme en todos los ciudadanos: 
los salvadoreños muestran ciertas diferencias res­
pecto a su participación política, según su posición 
socioeconómica y partidista. 

Tanto en lo que se refiere al interés en formar 
parte de un partido como al hecho de presenciar o 
participar en un mitin político, los datos revelan 
que las personas de mejor posición económica tie­
nen una actitud y un comportamiento políticamen­
te más comprometido que sus conciudadanos. Por 
el contrario, los campesinos y los habitantes de las 
comunidades marginales se presentan menos dis­
puestos a participar en la política. 

Cuadro 7 
Participación en mitin político según variables 

(En porcentajes) 

Participación 

Variables Sí No 

Sector social 
Alto 24.8 75.2 
Medio-alto 19.7 80.3 
Medio-bajo 16.9 83.1 
Obrero 21.6 78.4 
Marginal 16.7 83.3 
Rural 12.5 87.5 

Partido político 
Ninguno 3.8 96.2 
ARENA 20.1 79.1 
CD-FMLN-MNR 32.5 67.5 
PDC 20.3 79.7 
PCN 13.8 86.2 
Otros 13.0 87.0 
Voto secreto 8.9 91.1 
No sabe 6.5 93.5 

TODOS 17.7 82.3 

¿Ha participado usted en algún mitin político? 
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En cuanto a la preferencia partidista, la encues­
ta ha mostrado que los seguidores de los partidos 
de izquierda (FMLN, Convergencia y Movimiento 
Nacional Revolucionario) poseen una intenciona­
lidad de participación mayor que las personas que 
pertenecen al resto de partidos. Probablemente 
uno de los datos más importante que se muestran 
en estas páginas es la revelación de que los mal 
llamados "indecisos" (encuestados que no declara­
ron su intención de voto ya sea porque argumenta­
ron que el "voto es secreto" o porque no sabían 
por quién votarían) se presentan con el índice más 
bajo de interés y participación política. Estos inde­
cisos, podría adelantarse, constituyen personas que 
probablemente no tienen ninguna disposición ha­
cia lo político, cuando no aversión. 

Cuadro 8 
Interés en participar en un partido político 

según variables 
(En porcentajes) 

Interés 

Variables Sí No NS/NR 

Sector social 
Alto 21.5 77.7 0.8 
Medio-alto 19.7 78.6 1.7 
Medio-bajo 19.3 80.4 0.3 
Obrero 17.9 81.0 1.1 
Marginal 15.4 82.1 2.6 
Rural 16.4 80.4 3.2 

Partido político 
Ninguno 1.9 96.2 1.9 
ARENA 21.3 77.4 1.3 
CD-FMLN-MNR 33.6 64.4 2.1 
PDC 20.8 76.6 2.5 
PCN 20.7 75.9 3.4 
Otros 8.7 91.3 O.O 
V oto secreto 8.5 89.4 2.0 
No sabe 6.3 91.3 2.4 

Todos 17.8 80.3 1.9 

¿Le gustaría a usted participar activamente en un parti­
do político? 
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Todos estos datos forman un cuerpo coherente 
de información cuando se preguntó a los 
encuestados por el interés en la política en general. 
Lo que salta a la vista (ver el Cuadro 9) es que 
más de la mitad de los salvadoreños tiene poco o 
ningún interés en la política y sólo el 14.5 por 
ciento se manifestó con mucho interés. De nuevo, 
en términos de interés por la política, los polos 
están ocupados por la Coalición de izquierda, con 
el mayor grado de inquietud por la política, y por 
los "indecisos", quienes externan el más alto gra­
do de desánimo por lo político. 

Cuadro 9 
Interés por la política según variables 

(En porcentajes) 

Niveles de interés 

Partido político Nada Poco Mucho NS/NR 

Ninguno 57.7 32.7 7.7 1.9 
ARENA 34.1 47.5 16.2 2.2 
CD-FMLN-MNR 21.6 46.2 30.8 1.4 
PDC 48.7 41.1 9.1 1.0 
PCN 51.7 27.6 17.2 3.4 
Otros 52.2 30.4 17.4 o.o 
V oto secreto 61.4 27.2 8.1 3.3 
No sabe 60.9 29.9 6.3 3.0 

Todos 43.9 39.4 14.5 2.2 

¿Cuánto le interesa la política? 

Todo lo anterior reafirma la idea de que la 
campaña electoral (que al momento de realizada la 
encuesta tenía ya casi tres meses de duración) no 
había logrado motivar y movilizar a la mayor par­
te de los ciudadanos salvadoreños. Los niveles de 
actividad, participación e interés por la política 
que se pueden inferir a partir de estos resultados 
parecieran corresponder mejor a cualquier mo­
mento de la historia del país y no a un momento 
potencial de transición política, mucho menos si 
ésta se enmarca dentro de una campaña electoral. 

Por otro lado, las diferencias en el interés y en 
la participación política de los salvadoreños en 
función de su "clase social" y de su partido de 
simpatía hacen pensar que los "indecisos" pudie-
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ran estar mejor calificados como "marginados po­
líticos". La presente encuesta no nos ofrece recur­
sos para saber si esta marginación política es vo­
luntaria u obligada, pero lo que sí parecen indicar 
los datos es que, más que indecisos o personas que 
están dudando activamente por quién votar, los su­
jetos que no revelan su intención de voto se en­
cuentran más bien muy al margen de todo lo polí­
tico. 

5. Valores y posturas personales 

El acto de votar o el hecho de pertenecer a 
cualquier institución política no es un comporta­
miento aislado dentro de la conducta de las perso­
nas. Por lo general, la decisión de votar y la elec­
ción del candidato forman parte o están articuladas 
a un complejo sistema de valores, actitudes y ex­
pectativas hacia aspectos de la vida cotidiana. 

Buscando comprender mejor la manera cómo 
se enlazan ciertos valores de las personas en torno 
al comportamiento político, sobre todo de cara al 
momento que vive el país, la encuesta del IUDOP 
incluyó algunas preguntas sobre posturas persona­
les frente a enunciados que comprendían religión, 
género, sistema social, sindicatos y militares. 

Preguntados sobre la responsabilidad de Dios 
en la pobreza de mucha gente, la mayoría de los 
salvadoreños se mostró en desacuerdo con que 
ello sea voluntad divina. Sin embargo, paradójica­
mente, las personas de menor nivel económico, 
que se encuentran viviendo en niveles de pobreza, 
se muestran más dispuestas a aceptar que su situa­
ción es voluntad de Dios (ver el Cuadro IO). 

El Cuadro 11 presenta una comparación según el 
voto partidista y revela que los seguidores de los 
partidos con menor caudal de votantes como el de 
Conciliación Nacional o los partidos evangélicos, 
así como los que no sabían por quién iban a votar, 
estarían de acuerdo con pensar que la pobreza es 
voluntad de Dios. Por el contrario, los simpatizantes 
de los partidos FMLN, Convergencia Democrática y 
Movimiento Nacional Revolucionario se mostraron 
en desacuerdo con que la pobreza sea una responsa­
bilidad divina. Los partidos ARENA y Demócrata 
Cristiano comparten una proporción parecida dé vo­
tantes que atribuyen la pobreza a Dios. 
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Cuadro 10 
Opinión sobre si la pobreza en que vive mucha gente es voluntad de Dios según sector social 

(En porcentajes) 

Estrato 

Opinión Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal Rural Todos 

De acuerdo 5.0 8.7 12.6 15.6 12.8 23.9 15.9 
Algo de acuerdo 2.5 3.9 6.0 7.1 9.0 10.7 7.6 
Medio 3.3 1.3 1.7 3.7 4.7 5.5 3.8 
Algo desacuerdo 0.8 6.6 4.7 3.4 8.5 5.2 5.1 
En desacuerdo 88.4 78.6 74.1 68.5 62.0 52.7 66.0 
No sabe O.O 0.9 1.0 1.7 3.0 2.0 1.6 

La pobreza en que vive mucha gente es voluntad de Dios: [De acuerdo) [Algo de acuerdo] [Medio] [Algo en 
desacuerdo) [En desacuerdo). 

Cuadro 11 
Opinión sobre si la pobreza en que vive mucha gente es voluntad de Dios según opción política 

(En porcentajes) 

Partido político 

Opinión Ninguno ARENA FMLN-CD-MNR PDC PCN Otros Secreto No sabe 

De acuerdo 11.5 16.2 6.2 
Algo de acuerdo 5.8 7.3 3.8 
Medio (ni uno ni otro) o.o 2.2 3.4 
Algo en desacuerdo 9.6 4.3 3.4 
En desacuerdo 69.2 68.0 81.0 
No sabe, no responde 3.8 1.9 

En estos resultados llama la atención que tanto 
los que pertenecen a sectas evangélicas como los 
que afirmaron no tener religión, atribuyen la situa­
ción de pobreza a la voluntad de Dios. Los católi­
cos, por el contrario, están más dispuestos a rechazar 
la idea de que Dios tenga que ver con la pobreza. 

En otro orden, se preguntó sobre la participa­
ción de las mujeres en política. El 58 por ciento de 
los salvadoreños se manifestaron de acuerdo con 
la idea de que las mujeres deben meterse en políti­
ca. Los salvadoreños de nivel alto o medio-alto 
son los más dispuestos a aceptar la participación 
de las mujeres en política, no así los obreros, cam-
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1.4 

17.8 20.7 21.7 15.9 22.0 
9.1 13.8 4.3 8.5 9.8 
4.6 10.3 4.3 4.1 6.0 
6.1 O.O O.O 7.3 5.7 

61.4 55.2 69.6 62.6 54.9 
1.0 O.O O.O 1.6 1.6 

pesinos y residentes en las zonas marginales. Los 
votantes de la izquierda se manifestaban a favor 
de que las mujeres participasen en política con 
mayor frecuencia que cualquier agrupación parti­
dista. En cambio, los correligionarios del Partido 
Demócrata Cristiano junto con los "indecisos" se 
mostraron, con mayor frecuencia, en contra de la 
participación política de las personas del sexo fe­
menino. De nuevo, llama la atención que al com­
parar los resultados en función del género, las mu­
jeres, más que los hombres, se muestran contra­
rias respecto a la participación de la mujer en polí­
tica. 
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Cuadro 12 
Opinión sobre si las mujeres deben meterse en política según sector social 

(En porcentajes) 

Estrato Todos 

Opinión Alto Med-al Med-baj Obrero Margin Rural 

De acuerdo 87.6 72.5 70.1 58.0 39.3 47.3 57.9 
Algo de acuerdo 4.1 8.7 6.6 8.2 12.8 8.5 8.4 
Medio o.o 1.7 3.0 5.1 4.7 4.3 3.7 
Algo desacuerdo 0.8 1.7 2.0 1.4 3.8 3.0 2.3 
En desacuerdo 7.4 13.5 16.9 22.2 29.1 29.1 22.4 
No sabe O.O 1.7 1.3 5.1 10.3 7.7 5.2 

Las mujeres deben meterse en política: [De acuerdo] [Algo de acuerdo] [Medio] [Algo en desacuerdo] [En desacuer­
do]. 

Cuadro 13 
Opinión sobre si las mujeres deben meterse en política según opción política 

(En porcentajes) 

Partido político 

Opinión Ninguno ARENA FMLN-CD-MNR PDC PCN Otros Secreto No sabe 

De acuerdo 53.8 64.8 
Algo de acuerdo 3.8 6.2 
Medio (ni uno ni otro) 3.8 2.5 
Algo en desacuerdo 1.9 1.3 
En desacuerdo 32.7 22.5 
No sabe, no responde 3.8 2.7 

A los encuestados se les consultó si estaban o 
no de acuerdo con la siguiente afirmación: si uno 
se lo propone, la situación del país puede cam­
biar. Tres de cada cuatro salvadoreños están de 
acuerdo con esa afirmación, sin embargo, siguien­
do las tendencias observadas en las anteriores pre­
guntas, las personas de menor nivel económico se 
inclinan con mayor frecuencia a pensar que, inde­
pendientemente lo que ellos hagan, la situación 
general del país no va a cambiar. Elaborando un 
análisis por partidos (ver el Cuadro 14), los resul­
tados parecen no indicar una diferencia notable 
entre los seguidores partidistas y la percepción de 
su capacidad de influencia en el sistema social. De 
hecho, ARENA y el FMLN poseen seguidores que 
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74.7 51.8 65.5 65.2 50.4 40.5 
7.5 9.6 6.9 8.7 13.0 10.1 
2.1 2.5 3.4 O.O 4.5 7.3 
1.4 3.0 O.O 4.3 4.9 3.0 

12.7 25.9 24.1 21.7 20.3 28.0 
1.7 7.1 O.O O.O 6.9 11.1 

en una misma proporción se muestran de acuerdo 
con el enunciado del sistema social. La cuestión 
cambia cuando se observan los resultados corres­
pondientes a los que no tienen partido de preferen­
cia (ninguno, voto secreto, no sabe). Este dato es 
interesante, pues hace pensar que la falta de defi­
nición por un partido político de cara a las eleccio­
nes es correlativa a una percepción muy pesimista 
respecto a su capacidad para ejercer cambios en la 
sociedad. Podría decirse entonces que las personas 
con voto secreto, tanto como aquellas que dicen 
no saber por quién votar y los que rechazan la 
elección de algún partido están más cerca de con­
siderar intrascendente su participación en la socie­
dad que los "definidos". Este juicio puede aplicar-
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se también a los sectores económicos, los más po- 1 cambiar el sistema y ello puede explicar en parte 
bres consideran que su participación podría no su perenne apatía. 

Cuadro 14 
Opinión sobre si la situación del país puede cambiar si uno se lo propone según opción política 

(En porcentajes) 

Partido político 

Opinión Ninguno ARENA FMLN-CD PDC PCN Otros Secreto No sabe Todos 

De acuerdo 63.5 81.4 81.2 
Algo de acuerdo 13.5 8.0 6.8 
Medio (ni uno ni otro) 1.9 2.9 5.1 
Algo en desacuerdo 1.9 1.6 1.0 
En desacuerdo 17.3 5.6 5.5 
No sabe, no responde 1.9 0.6 0.3 

Otro tópico que abordó la encuesta fue el de 
los sindicatos. Sólo un poco más de la mitad de 
los encuestados se expresó de acuerdo con que la 
empresa privada permita los sindicatos. Un signi­
ficativo 19 por ciento está en contra de la existen­
cia de los sindicatos y otro sustancial 17 por cien­
to no sabe responder a esta pregunta. Aparente-

74.6 79.3 82.6 70.3 65.8 75.5 
11.7 10.3 4.3 14.6 13.0 10.2 
3.6 6.9 O.O 2.8 3.5 3.4 
0.5 O.O 4.3 1.6 3.0 1.7 
6.1 o.o 8.7 6.9 9.0 6.8 
3.6 3.4 O.O 3.7 5.7 2.4 

mente, los ciudadanos de la clase media urbana se 
encuentran más dispuestos a aceptar los sindicatos 
dentro de la empresa privada; llama la atención 
que aquellos sectores más pobres -y probable­
mente menos organizados- no sepan extemar su 
opinión respecto a los sindicatos. 

Cuadro 15 
Opinión sobre si la empresa privada debería permitir los sindicatos según sector social 

(En porcentajes) 

Estrato 

Opinión Alto Med-al Med-baj Obrero Margin Rural Todos 

De acuerdo 45.5 59.0 57.8 53.7 44.0 46.7 51.1 
Algo de acuerdo 11.6 5.2 7.0 5.4 7.7 6.7 6.8 
Medio 8.3 4.4 3.7 2.8 3.8 3.8 4.0 
Algo en desacuerdo 4.1 1.3 2.0 2.0 1.7 2.0 2.0 
En desacuerdo 25.6 20.5 18.6 20.7 19.7 16.4 19.1 
No sabe, no respon 5.0 9.2 11.0 15.3 23.1 24.4 17.1 

La empresa privada debería permitir los sindicatos: [De acuerdo] [Algo de acuerdo] [Medio] [Algo en desacuerdo] 
[En desacuerdo]. 
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La participación de los militares en política fl!e 
consultada también a través de la encuesta. Como 
puede verse en el Cuadro 16, la mayor parte de los 
salvadoreños piensa que los militares no deben 
meterse en política. La razón principal es que "no 
es su trabajo", seguido de la opinión de que "no 
son convenientes para el país" y que "no deben 

meterse en política". En cambio, el 20 por ciento 
de salvadoreños apoya la participación de los mili­
tares en política y lo justifican afirmando por un 
lado que éstos son gente del pueblo o, por otro 
lado, que los militares ya han gobernado y saben 
cómo hacerlo. 

Cuadro 16 
Opinión y razones de si los militares deben o no meterse en política 

Razones Opinión % % 

Sí 20.6 

Son gente del pueblo también, tienen derecho 54.1 
Saben manejar el gobierno 22.7 
Ellos siempre han gobernado 7.9 
Es decisión de ellos 4.5 
Le da igual, no se mete en política 1.1 
Otras respuestas 0.8 
No sabe, no responde 8.9 

No 62.6 
No es trabajo de los militares 52.9 
No convienen al país, abusan de su posición 19.3 
Deben ser neutrales, apolíticos 10.1 
Son malos, criminales, maltratan a la gente 6.3 
Son incapaces, brutos 3.7 
Ellos siempre han gobernado 0.7 
Otras respuestas 1.9 
No sabe, no responde 5.1 

No sabe, no responde 16.8 

En su opinión, ¿los militares deben meterse en política? ¿Por qué? 

Un análisis por sectores sociales mostró, curio­
samente considerando la historia política del país, 
que las personas de los niveles más acomodados 
de la población rechazan con mayor frecuencia la 
participación de los militares en la política salva­
doreña; en cambio, los campesinos o las personas 
que habitan las zonas rurales apoyan un poco más 
la presencia de los militares en la política. 

Todos los resultados anteriores permiten plan­
tear ciertas hipótesis en torno a la actitud de la 
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población en función de su pertenencia social y su 
afiliación política. Parece que los sectores más 
desposeídos o de menor nivel económico se mues­
tran mucho más conservadores y aferrados a con­
ceptos que implican mayor negativismo o fatalis­
mo, sobre todo los que pertenecen al área rural; 
por el contrario, aquellas personas cuya extracción 
social las ubica en niveles socioeconómicos mayo­
res y en las áreas urbanas, se muestran menos con­
servadoras, dan mayor espacio a la actividad polf-
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tica de las mujeres y de los sindicatos y están más 
dispuestas a creer en sí mismas en la definición de 
su entorno que en atribuírselo a otros. Detrás de 
esta diferenciación probablemente se encuentre el 
nivel educativo de las personas de estos sectores. 
Se debe recordar que el nivel de instrucción for­
mal es correlativa a la posición económica de los 
sujetos. 

Políticamente hablando, los seguidores de 
ARENA se presentan más conservadores que los 
simpatizantes de la izquierda, pero menos que los 
votantes de partidos como el Demócrata Cristiano 
y los partidos evangélicos. Tanto los areneros 
como los izquierdistas poseen un alto grado de 
confianza en el potencial propio para cambiar la 
situación del país, aunque aquéllos limitan mucho 
más la participación de las mujeres y los sindica­
tos en la política, favorecen la de los militares. 

6. La evaluación del sistema político salvadoreño 

Para la gran mayoría de los salvadoreños, el 
sistema social actual necesita cambios, para el 57 
por ciento, estos cambios podrían ser algunas re­
formas, para el 30 por ciento, debe ser un cambio 
total; sólo el 6 por ciento de los encuestados de­
fienden el mantenimiento del sistema social en las 
mismas condiciones. 

Como era de esperarse, los correligionarios de 
la coalición formada por el FMLN, Convergencia 
Democrática y Movimiento Nacional Revolucio­
nario son los más dispuestos a opinar que el siste­
ma debe ser cambiado totalmente; por el contrario, 

dentro de los seguidores del Partido de Concilia­
ción Nacional se presenta el mayor porcentaje de 
interesados en mantener el sistema social tal como 
está. Los votantes de ARENA se muestran como 
los más reformistas dentro de Lodo el conglomera­
do de partidos, aunque son lo menos preparados 
para afirmar que se necesita un cambio total. 

Estos datos indican, en cierta manera, algún 
grado de inconformidad con el sistema social 
imperante; sin embargo, no parece claro que esta 
inconformidad se capitalice a favor de opciones 
políticas que puedan significar un cambio radical 
en el gobierno y en el sistema político-social, por 
el contrario, considerando la visión reformista de 
los votantes del partido oficial, éste se presenta 
con cierta ventaja para ser favorecido por los que 
"sólo quieren algunos cambios". 

Esta tendencia a abogar por las reformas po­
dría explicarse considerando que casi la mitad de 
los encuestados piensa que El Salvador es demo­
crático actualmente. Según el Cuadro 18, la razón 
principal para afirmar que el país es democrático 
es que "ahora hay más libertad de expresión"; sólo 
una proporción menor de consultados prefirió de­
cir que el país va en camino a la democracia. Por 
el contrario, un poco más de la tercera parte sostu­
vo que El Salvador no es democrático actualmente 
y argumentaron que "no hay libertad, no hay ga­
rantías ciudadanas", que "todo es aparente, pero 
nada cambia", que aún se irrespetan los derechos 
humanos y que todavía se está en proceso de de­
mocratización. 

Cuadro 17 

Partido 

ARENA 
Coalición izq. 
PDC 
PCN 
Otros 
Ninguno 
Secreto 
Ns/Nr 

Todos 

Opinión sobre el sistema social según partido de preferencia 
(En porcentajes) 

Sistema social 

Dejarlo igual Algunas reformas Cambio total 

9.9 64.6 20.5 
2.7 53.8 42.5 
5.6 52.3 38.6 

10.3 44.8 41.4 
13.0 39.1 47.8 
9.6 48.l 25.0 
4.1 54.9 30.5 
4.4 52.3 28.6 

6.0 57.0 30.0 
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Ns/Nr 

4.9 
1.0 
3.6 
3.4 
O.O 

17.3 
10.6 
14.7 

7.0 
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Cuadro 18 
Opinión y razones por las cuales se califica a El Salvador como democrático o no democrático 

(En porcentajes) 

Razones Opinión 

Sí 
No del todo, en unos casos sí en otros no 
Vamos en camino a la democracia 
Existe más libertad de expresión 
Hay paz, no hay guerra, se firmaron los acuerdos 
Hay elecciones 
Se respetan más los derechos humanos 
Sólo es aparente, nada cambia 
No toda la gente participa 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

No 
No del todo, en unos casos sí en otros no 
Vamos en camino a la democracia 
Sólo es aparente, nada cambia 
No hay libertad, no hay garantías ciudadanas 

% 

48.8 

36.5 

% 

6.0 
11.7 
52.0 
7.4 
6.1 
3.2 
1.3 
0.4 
3.0 
8.5 

Falta de seguridad, falta de respeto a los derechos humanos 
No toda la gente participa 

9.3 
9.0 

12.8 
28.1 
9.3 
8.7 
3.0 
8.1 
1.6 
1.8 
1.8 
6.6 

Sólo se gobierna para los ricos 
No se cumplen las leyes, no hay justicia 
Hay pobreza, deudas; nadie vive decentemente 
El gobierno, el presidente, no es democrático 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

No sabe, no responde 14.7 

¿Cree usted que El Salvador es democrático o no es democrático actualmente? ¿Por qué? 

Precisamente hablando de democracia, la gran 
mayoría de los salvadoreños afirmó que el proceso 
electoral el país será útil para su democratización. 
Tal como lo muestra la Figura 2, el 86 por ciento 
de los abordados opinó que el proceso electoral 
será útil para la democratización del país; sólo el 4 
por ciento sostuvo que las elecciones no serían úti­
les. Elaborando un análisis por sector social y pre­
ferencia de partido resultó interesante ver que la 
mayor confianza en la utilidad del proceso está en­
tre los más adinerados y entre las personas con 
preferencias partidistas definidas. 
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Figura 2. En su opinión, ¿el actual proceso electoral 
será útil para la democratización del país o no será útil? 

EL PROCESO ELECTORAL SERA UTL O NO 
PARA LA D!!MOCRATIZACION DB.. PAIS 

,._. ........ ..... 
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En otro orden, la encuesta del IUDOP abordó 
también la opinión de la ciudadanía sobre los 
acuerdos de paz. Siete de cada diez salvadoreños 
tiene un juicio positivo hacia los acuerdos. Esta 
actitud positiva es mayor en las capas altas y me­
dias de la población urbana que entre los más po­
bres y campesinos. Comparando la opinión sobre 

los acuerdos en función de la intención de voto 
por partido político, llama la atención que los 
areneros en general tienen una percepción más po­
sitiva sobre los mismos que los seguidores de la 
Coalición. En cambio, quienes poseen una opinión 
negativa con mayor frecuencia son los votantes 
del Partido de Conciliación Nacional. 

Cuadro 19 
Opinión sobre los acuerdos de paz según opción política 

(En porcentajes) 

Partido Pésimos Malos 

Ninguno 3.8 7.7 
ARENA 2.4 5.3 
CD-FMLN-MNR 2.4 8.6 
PDC 4.1 8.6 
PCN o.o 13.8 
Otros partidos O.O 8.7 
Voto secreto 2.4 4.9 
No sabe, no responde 4.1 6.5 

Todos 2.9 6.6 

Preguntados sobre los motivos por los cuales 
hubo guerra en El Salvador, los encuestados die­
ron muchas razones distintas. La más citada es la 
injusticia social, la cual es vista por la cuarta parte 
de la población como la causa del conflicto arma­
do durante los ochenta; no obstante, existe otra 
significativa cuarta parte de la población que dijo 
no saber por qué hubo guerra. Mientras que "la 
injusticia social" parece ser una razón favorita en­
tre las clases medias-altas de la sociedad, la falta 
de respuesta a ésta pregunta constituye algo muy 
común entre los sujetos de menores recursos. 

Si se hace una categori7.aeión más amplia de 
las causas de la guerra, se tiene que las razones de 
tipo socioeconómico constituyen casi el 40 por 
ciento de las respuestas; los que culpan a intereses 
y situaciones personales o impuestas representan 
un poco más del 20 por ciento de las respuestas, y 
los que atribuyen la guerra a los grupos de iu¡uier­
da son el 5 por ciento de los encuestados. 
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Estrato 

Regulares Buenos Excelente NS/NR 

23.1 59.6 1.9 3.8 
15.6 62.6 12.6 1.6 
23.6 55.1 9.2 1.0 
24.4 54.8 6.6 1.5 
24.1 51.7 6.9 3.4 
13.0 65.2 8.7 4.3 
20.7 55.7 9.8 6.5 
26.1 51.4 6.0 6.0 

20.9 57.2 9.3 3.2 

De los partidos políticos, la Coalición de iz­
quierda asigna la responsabilidad de la guerra a la 
injusticia estructural y a la pobreza en mayor pro­
porción que el resto de los partidos. Los areneros 
reducen la proporción de la injusticia estructural y 
otorgan mayor importancia a la falta de entendi­
miento entre los salvadoreños. Es claro, por otra 
parte, que los sujetos que no revelan su intención 
de voto o que no saben por quién votarán se en­
cuentran en las filas de los que no saben identifi­
car las causas de la guerra. 

Por otro lado, la encuesta recogía la valoración 
de los salvadoreños sobre la impunidad en El Sal­
vador. Para el 40 por ciento de los consultados, la 
situación de impunidad ha disminuido; en cambio, 
para el 39 por ciento, la impunidad se mantiene 
igual y para el 16 por ciento es peor. Sólo un 2 por 
ciento considera que la impunidad ha terminado y 
un 3 por ciento no supo dar respuesta a esta pre­
gunta. 
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Cuadro 20 
Razones por las cuales cree que hubo guerra en El Salvador según preferencia política 

(En porcentajes) 

Preferencia política 

Razones ARENA Coalición PDC PCN Otros Ninguno Secreto NS Todos 

Todo está escrito 1.3 0.7 1.5 3.4 4.3 O.O 3.7 4.3 2.2 
Por la pobreza de la mayoría 9.6 11.6 9.1 3.4 4.3 15.4 6.9 8.4 9.3 
Por la injusticia social 20.2 45.9 22.8 20.7 26.1 21.2 15.4 18.2 23.7 
Por la opresión, la represión 3.3 3.8 1.5 O.O O.O 3.8 2.4 2.7 2.9 
Por falta de entendimiento 11.3 6.5 6.6 6.9 8.7 9.6 8.9 9.5 9.2 
Por el poder 7.2 2.4 7.1 6.9 8.7 9.6 5.7 3.8 5.6 
La guerrilla la inició 4.3 0.7 3.6 13.8 o.o o.o 3.7 1.1 2.9 
Por el sistema de gobierno 4.5 4.5 5.6 3.4 8.7 7.7 6.1 4.9 5.0 
Por resentimiento social 2.5 1.4 2.5 O.O O.O 1.9 2.4 1.9 2.1 
Por los ricos 3.2 8.6 6.6 6.9 8.7 3.8 5.3 1.1 4.4 
Injerencia extranjera 4.9 0.7 0.5 3.4 O.O o.o 1.2 2.4 2.6 
Por los militares 1.9 3.8 2.5 O.O 8.7 1.9 1.2 0.5 2.0 
Para alcanzar un cambio 0.8 0.3 0.5 O.O O.O O.O 1.6 0.8 0.8 
Otras respuestas 3.7 2.7 5.6 3.4 4.3 1.9 2.4 2.4 3.3 
No sabe, no responde 21.3 6.5 23.9 27.6 17.4 23.1 32.9 37.8 24.2 

¿Por qué cree usted que hubo guerra en El Salvador? 

Dentro de este capítulo, finalmente, se pregun­
tó qué preferiría para el país: mayor libertad polí­
tica o mayor desarrollo económico. Los resultados 
son muy elocuentes: casi tres cuartas partes de la 
población escogió el desarrollo económico antes 
que la libertad política, el 21 por ciento escogió 
ambos y solamente el 6 por ciento de los 
encuestados optó por la libertad política. Esto tie­
ne mucho que ver con los principales problemas 
del país. La mayoría de salvadoreños identifica 
sus problemas como de tipo económico, es de es­
perar entonces que las soluciones que pidan para 
el país también sean de este tipo. Por otro lado, 
hay que recordar que la campaña oficial sobre los 
acuerdos de paz ha dejado la impresión de un país 
de libertades, en este contexto y ante los graves 
problemas económicos que afrontan, muchos esta­
rían más dispuestos a privilegiar el desarrollo eco­
nómico que la libertad política. 

7. La percepción del gobierno 

Otro de los hallazgos más importantes de la 
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presente encuesta lo constituye la percepción de 
más de la mitad de los salvadoreños sobre su 
distanciamiento de las políticas del gobierno. Por 
un lado, seis de cada diez salvadoreños piensan 
que nunca o casi nunca influyen en las decisiones 
del gobierno; por otro lado, la mitad de la pobla­
ción sostiene que las acciones del gobierno nunca 
o casi nunca les favorecen. 

Como puede verse, los ciudadanos de mayores 
ingresos económicos opinan con mayor frecuencia 
que tienen ciertas influencias sobre las decisiones 
del gobierno. En una relación totalmente inversa 
se encuentran las personas de menores recursos 
económicos, esto es, a medida que se desciende en 
la escala socioeconómica, los salvadoreños se ven 
a sí mismos más lejanos de las decisiones del go­
bierno. 

Lo mismo sucede con las actividades del go­
bierno, las personas que pertenecen a los estratos 
bajos (obrero, marginal y rural) niegan con más 
frecuencia que las acciones del gobierno les trai-
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Cuadro 21 
Opinión sobre si los ciudadanos influyen en las decisiones del gobierno 

según sector social 
(En porcentajes) 

Opinión 

Sector social Siempre Algunas veces Casi nunca Nunca No sabe 

Alto 11.6 34.7 
Medio-alto 7.9 25.8 
Medio-bajo 9.0 25.2 
Obrero 8.5 23.3 
Marginal 4.7 17.9 
Rural 5.4 19.9 

Todos 7.2 22.9 

gan algún beneficio. Los más dispuestos a aceptar 
que el gobierno les beneficia algunas veces o 
siempre son los más acomodados. 

Estos datos indican, de alguna forma, que la 
percepción que se tiene del gobierno, de los bene­
ficios y de la cercanía que mantiene con la pobla­
ción, no es la misma para todos los salvadoreños. 
Los más poderosos económicamente muestran ma­
yor sintonía con el gobierno que sus conciudada­
nos más humildes. No sería arriesgado decir que 
esta forma de pensar se debe a una percepción de 
la realidad que muestra que el actual gobierno se 
ha interesado más por responder a los intereses de 
ciertos grupos que a los de toda la población. 

Así, la mitad de los salvadoreños considera 
que el gobierno actual ha cumplido con algunas de 
sus promesas, mientras que el 13 por ciento sostie­
ne que ha cumplido con la mayoría. Cerca del 35 
por ciento afirma que ha cumplido con muy pocas 
promesas o con ninguna. Resulta interesante ver 
cómo (Cuadro 23) más del 80 por ciento de los 
votantes de ARENA considera que su partido ha 
cumplido la mayoría o algunas de sus promesas, 
mientras que los votantes de los partidos de oposi­
ción, especialmente los demócrata cristianos, se 
concentran al decir que el gobierno ha cumplido 
muy pocas de sus promesas o ninguna. Tanto el 
Partido de Conciliación Nacional como los parti­
dos pe4ueños distribuyen sus opiniones de una 
forma más dispersa y los que no revelan preferen-
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12.4 38.8 2.5 
12.7 51.5 2.2 
9.0 53.5 3.3 

13.4 50.6 4.3 
16.2 51.3 9.8 
9.9 55.0 9.9 

11.7 51.9 6.3 

cias electorales tienden a opinar alejándose de los 
juicios radicales. Es obvio, entonces, que la con­
ducta electoral tiene mucho que ver con la percep­
ción que se tenga del gobierno y, sobre todo, con 
la afiliación política de las personas. 

Continuando con la evaluación del gobierno, 
se consultó sobre sus logros y errores. Cerca de la 
mitad de los salvadoreños concuerda en señalar a 
la paz como el logro principal alcanzado por la 
gestión gubernamental que está por terminar y en 
menor medida señaló el mejoramiento de la infra­
estructura (ver el Cuadro 24); sin embargo, para el 
23.7 por ciento no hay logro alguno en la gestión 
del gobierno actual. El logro de la paz es más va­
lorado por aquellos que ocupan los niveles altos, 
en cambio en los sectores populares se destaca la 
opinión de que el gobierno no tuvo logros impor­
tantes. Esta pregunta, cuya formulación fue abier­
ta, presenta un gran nivel de consistencia interna 
en comparación con la pregunta sobre los errores 
del gobierno. Consultados sobre las fallas del go­
bierno, los encuestados ofrecieron una diversa 
gama de opiniones, las cuales tenían que ver con 
los principales problemas mencionados por ellos 
mismos. Así, el alza en los precios de los produc­
tos, la delincuencia y la pobreza son algunas de 
los problemas que la población atribuye a fallas en 
la gestión gubernamental; no obstante, existe una 
elevada tasa de personas que afirmó que el gobier­
no no cometió errores o no supo identificar los 
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fracasos en la gestión del ejecutivo. Atribuir al go­
bierno la responsabilidad por la inflación es una 
postura propia de los sectores más humildes; en 

cambio, la delincuencia es más citada como fraca­
so del gobierno entre los sectores medios urbanos. 

Cuadro 22 
Opinión sobre si las acciones del gobierno benefician a los ciudadanos según sector social 

(En porcentajes) 

Opinión 

Sector social Siempre Algunas veces Casi nunca Nunca No sabe 

Alto 17.4 54.5 8.3 19.0 0.8 
Medio-alto 13.5 38.0 12.2 34.9 1.3 
Medio-bajo 13.6 42.2 10.3 31.2 2.7 
Obrero 8.2 32.7 15.3 40.3 3.4 
Marginal 8.1 26.5 15.4 46.2 3.8 
Rural 11.0 31.8 11.5 41.1 4.5 

Todos 11.3 35.3 12.4 37.8 3.3 

Cuadro 23 
Cumplimiento de promesas por parte del gobierno según intención de voto por partido político 

(En porcentajes) 

Promesas cumplidas 

Partidos Mayoría Algunas Pocas Ninguna No sabe 

Ninguno 1.9 48.1 25.0 25.0 o.o 

ARENA 27.2 56.4 11.9 4.0 0.5 

FMLN .7 44.2 36.3 18.5 0.3 

PDC 4.6 42.1 32.0 20.8 0.5 

PCN 10.3 44.8 31.0 13.8 o.o 

Otros part. 13.0 47.8 21.7 17.4 O.O 

Voto secreto 9.3 55.7 23.2 9.8 2.0 

No sabe 7.9 48.1 29.6 11.7 2.7 

Todos 13.1 50.6 23.8 11.3 1.1 
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Cuadro24 
Principales logros del actual gobierno según sector social 

(En porcentajes) 

Sector social 

Logros Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal Rural Todos 

Conseguir la paz 52.9 58.1 51.5 40.6 35.9 36.5 43.4 
Ningún logro 10.7 17.0 15.9 22.7 32.9 29.6 23.7 
Infraestructura 14.9 8.7 12.6 19.6 13.2 16.6 15.0 
Mejoró economía 9.9 5.2 6.3 1.7 1.7 0.7 3.1 
Ayudó pobres 2.5 0.4 2.3 3.4 2.6 2.7 2.5 
Creó trabajo 1.7 1.7 2.7 0.9 1.3 1.3 1.5 
Otras respuestas 6.6 5.9 4.6 2.3 3.8 2.4 3.2 
No sabe 0.8 2.6 4.0 8.2 8.5 10.4 7.1 

En su opinión, ¿cuál ha sido el principal logro realii.ado por el actual gobierno? 

Cuadro 25 
Principales fracasos del actual gobierno según sector social 

(En porcentajes) 

Sector social 

Fracasos Alto Med-al Med-baj Obrero Marginal Rural Todos 

Ninguno 19.8 17.9 17.9 12.5 13.7 10.4 14.0 
Alza de precios 1.7 8.3 13.0 15.3 21.4 18.9 15.1 
Desempleo o.o 4.8 3.7 4.3 3.8 4.5 4.0 
Delincuencia 8.3 12.2 10.3 10.2 9.4 9.7 10.1 
No cumplió promesas 9.9 7.4 5.0 4.3 8.1 5.5 6.0 
Abandono de pobres 9.1 7.0 8.6 6.8 5.1 7.9 7.4 
Negociar con FMLN 5.8 0.9 0.7 1.7 2.6 0.2 1.3 
Crisis económica 8.3 5.2 5.3 4.5 3.4 4.3 4.8 
Impuestos, IV A 2.5 3.5 3.0 6.8 2.1 4.0 4.0 
La corrupción 7.4 4.8 3.7 1.7 0.9 0.7 2.3 
Reducir F.A. 1.7 1.3 3.3 2.0 1.3 1.8 2.0 
Servicios básicos 4.1 0.9 1.7 2.8 1.3 1.0 1.7 
Violaciones a DDHH 1.7 1.7 0.7 0.9 0.8 0.7 1.0 
No cumple acuerdos 4.1 3.5 3.0 1.4 o.o 1.8 2.1 
El conflicto social 1.7 0.9 2.0 1.7 1.3 1.2 1.4 
No resolvió pobreza 0.8 1.7 0.7 0.6 0.4 0.8 0.8 
Otras respuestas 4.9 4.4 3.0 2.5 2.6 1.3 2.6 
No sabe 8.3 13.5 14.6 19.9 21.8 25.3 19.5 

Y ahora, en su opinión, ¿cuál ha sido el principal fracaso del actual gobierno? 
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8. Los partidos políticos en el gobierno 

En este capítulo nos interesa exponer los resul­
tados del examen que se hizo de cada uno los par­
tidos que en las encuestas anteriores aparecían con 
mayores posibilidades para llegar al poder, es de­
cir, ARENA, la Coalición y el Partido Demócrata 
Cristiano. El examen se hizo evaluando la actitud 
de los salvadoreños frente a la posibilidad de que 
uno de ellos gobernara. 

Un dato interesante que cabe introducir en este 
apartado es que la encuesta reveló que siete de 
cada diez salvadoreños afirmó que la mayoría de 
los políticos y de los partidos prometen y no cum­
plen. Este juicio se encuentra con mucho mayor 
frecuencia entre los seguidores de la Coalición de 
izquierda que entre los seguidores del resto de par­
tidos, incluyendo los que no revelan su intención 
de voto. 

Casi la mitad de los salvadoreños estaría de 
acuerdo con que ARENA continuara en el gobier­
no. La continuidad del partido oficial encuentra ma­
yor apoyo en los niveles altos de la población, no así 
en los sectores populares, que dudan antes que re­
chazar la continuidad de ARENA en el gobierno. 

Cuadro 26 
Opinión sobre si estaría de acuerdo 

con que ARENA continuara gobernando 
los próximos cinco años según sector social 

(En porcentajes) 

De acuerdo 

Sector social Sí No No sabe 

Alto 68.6 24.0 7.4 
Medio-alto 52.0 36.7 11.4 
Medio-bajo 54.8 36.2 9.0 
Obrero 44.3 39.5 16.2 
Marginal 36.8 38.5 24.8 
Rural 41.0 35.5 23.6 

Todos 46.5 36.1 17.3 

Entonces, pensando en los logros y en los errores del 
actual gobierno, ¿estaría de acuerdo en que ARENA 

continuara gobernando los próximos cinco anos? 
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Las razones principales para estar a favor de la 
continuación de ARENA parecen centrarse en el 
juicio sobre el desempeño que ha tenido este parti­
do en el gobierno. Tomando en cuenta la distancia 
con la cual se perciben las políticas del gobierno, 
habría que preguntarse si esta opinión surge de la 
experiencia propia o si ha sido inducida por la im­
presionante campaña publicitaria que el gobierno 
desarrolló hasta un mes antes de los comicios del 
20 de marzo. De hecho, los que rechazan la conti­
nuidad de los republicano-nacionalistas en el po­
der emiten juicios que también implican su capaci­
dad para gobernar; conceptos como buscar mejoría 
con otros, no saber gobernar, favorecer sólo a al­
gunos y recordar la crisis económica comprometen 
precisamente la capacidad del gobierno actual. 

Cuadro 27 
Razones por las que estaría de acuerdo o no 

con que ARENA siguiera gobernando 

Razones 

De acuerdo con que ARENA siga 

Ningún partido, le da igual 
Ha mejorado, ha logrado cambios 
Ha gobernado bien, buen partido 
Cumplió lo prometido 
No le gusta los demás partidos 
Se necesita que siga con sus planes 
Para seguir igual 
Si cumplen está bien 
Lo que el pueblo diga está bien 
Que siga pero tiene fallas 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

Porcentajes 

8.3 
26.1 
25.5 
10.5 
10.4 
12.8 
0.8 
0.5 
0.9 
1.2 
1.1 
1.9 

En desacuerdo con que ARENA siga 

Ningún partido, le da igual 3.6 
No ayuda a los pobres 13.7 
No cumplen, prometieron y no cumplieron 11.8 
No saben gobernar 14.9 
Hay que buscar mejoría en otros 17.9 
Solo favorece a los ricos 11.6 
La economía está mal 
Se sigue igual, no hay cambios 
Otras respuestas 
No sabe no responde 

12.2 
8.9 
1.8 
1.7 
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El Partido Demócrata Cristiano obtiene una 
respuesta distinta por parte de los encuestados. En 
este caso, la mitad de los salvadoreños se pronun­
ció en contra de que dicho partido retome al go­
bierno. Esta posición es mucho más fuerte entre 
los sectores urbanos con solvencia económica; en 
cambio, los demócrata cristianos encontrarían ma­
yor apoyo para regresar al gobierno entre los cam­
pesinos y los marginados urbanos. Al igual que 
con los areneros, las personas de menores recursos 
se muestran menos dispuestas a extemar su posi­
ción respecto al retorno del Partido Demócrata 
Cristiano al gobierno. Las razones principales para 
rechazar que este partido vuelva al gobierno tienen 
que ver con la impresión de que no cumplieron lo 
prometido, no gobernaron bien, son corruptos y la 
falta de simpatía por el partido. Los que abogan 
por el retomo del Partido Demócrata Cristiano al 
ejecutivo consideran que hizo cosas buenas y le 
dan el beneficio de la duda. Es interesante obser­
var que la respuesta sobre el retorno de la demo­
cracia cristiana es totalmente contraria a la que ob­
tuvo ARENA; más aún, en el caso de la democra­
cia cristiana se nota una tendencia más marcada a 
responder "no sé", lo cual la perjudica en términos 
de aceptación clara. 

Cuadro 28 
Opinión sobre si estaría de acuerdo con que el 

PDC retomara al gobierno los próximos 
cinco años según variables 

(En porcentajes) 

De acuerdo 

Sector social Sí No No sabe 

Alto 10.7 80.2 9.1 
Medio-alto 16.2 72.1 11.8 
Medio-bajo 21.6 65.1 13.3 
Obrero 29.8 47.4 22.7 
Marginal 38.0 33.3 28.6 
Rural 36.3 36.0 27.8 

Todos 28.7 50.0 21.3 

¿Estaría de acuerdo en que el PDC retomara al gobierno 
en los próximos cinco años? 
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Cuadro 29 
Razones por las que estaría de acuerdo o no 

con que el PDC retomara al poder 

Razones Porcentajes 

De acuerdo con que el PDC retome al gobierno 
No tiene preferencia 10.3 
Tal vez haga algo 27.2 
Hizo cosas buenas 32.8 
Pueden gobernar, son buenos en el gobierno 9.0 
Controlaron los precios 2.7 
Es mi partido, me gusta 10.1 
Sí cumple lo que promete 2.3 
No le gusta pero estaría de acuerdo 2.3 
Otras respuestas 1.3 
No sabe, no responde 2.1 

En desacuerdo con que el PDC retome al gobierno 
No tiene preferencia 2.3 
No gobernaron bien 24.7 
Son corruptos, roban 16.4 
No hacen nada, no cumplen 35.5 
No le simpatiza, no le gusta el PDC 15.4 
Aunque tal vez haga algo 0.2 
Tiene cosas positivas 0.9 
Otras respuestas 0.5 
No sabe, no responde 3.9 

Ahora bien, en el caso del FMLN existe un 
comportamiento de respuestas muy parecido al del 
Partido Demócrata Cristiano, pero la forma como 
se justifican las posiciones es totalmente distinta a 
como se estructuran los argumentos de rechazo o 
aprobación hacia los partidos anteriores. Así, las 
principales razones que se citan para estar de 
acuerdo con la llegada del FMLN al poder son que 
"hay que darle oportunidad a otro partido", por las 
promesas y por "el bien del país". Destaca el he­
cho de que los que favorecen al FMLN han dado 
respuestas muy agrupadas; en cambio, quienes es­
tán en contra de que el FMLN gobierne los próxi­
mos cinco años suelen dar razones más variadas. 
Las más frecuentes son: "no será bueno para el 
país", "ellos son los responsables de la guerra" y 
"no sabe cómo actuarán en el poder". Como decía­
mos anteriormente, estos argumentos no suelen 

185 

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino Idoate, S.J." 
Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas"



basarse en juicios sobre lo que ha sido su desem­
peño o sobre su capacidad para gobernar el país, 
sino sobre su imagen muy ligada al pasado. 

Cuadro JO 
Opinión sobre si estaría de acuerdo con que el 

FMLN gobierne en los próximos cinco años 
según sector social 
(En porcentajes) 

De acuerdo 

Sector social Sí No No sabe 

Alto 21.5 66.9 11.6 
Medio-alto 29.7 54.1 16.2 
Medio-bajo 28.9 55.5 15.6 
Obrero 33.0 45.2 21.9 
Marginal 29.5 43.2 27.4 
Rural 25.4 42.6 31.9 

Todos 28.2 48.3 23.4 

el resto de salvadoreños se abstendría de votar. 
Los resultados arrojaron un llamativo 45 por cien­
to que contestó afirmativamente, mientras que 
sólo un 47 por ciento sostuvo que los salvadoreños 
no se abstendrían. 

Cuadro 31 
Razones por las que estaría de acuerdo o no 

con que el FMLN llegara al poder 

Razones Porcentajes 

De acuerdo con que el FMLN llegue al gobierno 
No tiene preferencia 8.5 
Darle oportunidad a otro partido 40.0 
Sería por el bien del país 21.8 
Prometen varias cosas 22.2 
Aunque no están preparados 0.6 
No le gusta pero estaría de acuerdo 2.7 
Tiene apoyo 2.5 
Otras respuestas 0.6 

¿Estarla usted de acuerdo en que el FMLN gobierne los No sabe, no responde 0.6 
próximos cinco años? 

Si bien es cierto que las preguntas sobre las 
que se basan los resultados anteriores no preten­
dían recoger la intención de voto para cada uno de 
los partidos, es innegable que de cara a las elec­
ciones, estos resultados mostrarían que ARENA 
tenía una significativa ventaja sobre sus 
contendores más cercanos. Tal ventaja no sólo 
descansaría sobre el porcentaje de gente que ve 
con buenos ojos la continuidad de ARENA en el 
gobierno, sino también sobre la razón con la cual 
justifican su posición, es decir, el juicio positivo 
que dan sobre su desempeño en el gobierno en 
contraposición con la ineficiencia y el temor que 
perciben en los partidos de la oposición. 

9. El proceso electoral 

9.1. El interés y la confianza en el proceso 

Preguntados sobre la intención de votar el 20 
de marzo, la gran mayoría, el 89 por ciento de los 
encuestados, afirmó que asistiría y sólo un 7 por 
ciento admitió que no iba a votar. No obstante, en 
otra parte de la encuesta se preguntó si creían que 
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En desacuerdo con que el FMLN llegue al gobierno 
No tiene preferencia 1.2 
Prometen varias cosas 0.2 
No están preparados 10.6 
No sabe cómo actuarán en el poder 10.6 
Por ellos hubo guerra 12.5 
Destruyen al país 9.6 
Porque son comunistas 5.4 
Son malos, son delincuentes 8.3 
No le gusta el FMLN 1 1.5 
No conviene, no sería bueno 17 .8 
Puede resultar igual 6.1 
Otras respuestas O. 7 
No sabe, no responde 4.3 

Las razones que tenían para pensar que los de­
más no se iban a abstener se basaban en el hecho 
de que ahora estaba participando la izquierda, en 
el entusiasmo de la población y en la confianza en 
que los problemas de cametización se iban a solu­
cionar. En cambio, aquellos que sostenían que iba 
a haber abstencionismo argumentaban que no ha­
bía confianza en la población, que muchas perso­
nas no tenían su carné electoral y que "no a todos 
les interesan las elecciones". 
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Figura 3: ¿Cree usted que muchos salvadoreños 
se abstendrán de votar en las próximas elecciones? 

OPINION SOBRE SI LOS SALVADOREAOS 
SE ABSTENDRAN O NO 

Se abatendrAn 48 .. 

No •• ablltendrAn 

No ■abe 11 .. 

Precisamente, la falta de interés por lo político 
que muestra la encuesta alcanza también -y so­
bre todo-- al proceso electoral. Sin temor a equi­
vocarnos podemos decir que éste constituye el ha­
llazgo más importante, aunque no menos sorpren­
dente, de la última encuesta pre-electoral de la 
UCA: más de la mitad de los salvadoreños se 
mostraron con poco o ningún interés en la campa-

ña electoral cuando ésta tenía ya más de dos me­
ses de desarrollo (ver la Figura 4). Este desinterés 
se mostró significativamente más frecuente entre 
los que no definían su intención de voto que entre 
los que la revelaban su partido a votar. 

Junto con el desinterés, la encuesta reveló un 
elevado nivel de desconfianza hacia las elecciones 
y hacia el proceso en su conjunto. La confianza 
hacia las elecciones se abordó a través de dos vías, 
en primer lugar se hizo la siguiente pregunta: ¿ Us­
ted tiene mucha confianza en el próximo proceso 
electoral, algo de confianza, muy poca confianza 
o ninguna confianza? y, en segundo lugar, se pre­
guntó sobre la posibilidad de fraude en las eleccio­
nes. Los resultados mostraron que sólo la cuarta 
parte de la población afirmó tener mucha confian­
za en el proceso, los otros encuestados se distribu­
yeron en el resto de niveles de confianza decre­
ciente; la desconfianza es mayor entre los más po­
bres y menor entre los adinerados y se presenta 
más en aquellas personas que no eligen partido de 
preferencia o que no saben por quién votarán. 

Figura 4. ¿La campaña electoral le interesa mucho, algo, un poco o nada? 

INTERESEN EL PROCESO ELECTORAL 

-
... 

• 
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Cuadro32 
Confianza en el proceso electoral según sector social 

(En porcentajes) 

Confianza 

Sector social Mucha Algo Poca Ninguna No sabe 

Alto 47.9 30.6 15.7 5.8 O.O 
Medio-alto 30.1 40.2 25.8 3.9 O.O 
Medio-bajo 26.6 38.2 27.6 6.6 1.0 
Obrero 24.1 33.2 32.4 8.8 1.4 
Marginal 15.0 39.3 31.2 14.5 O.O 
Rural 24.6 37.6 27.4 JO.O 0.3 

Todos 25.8 36.9 27.4 8.8 0.5 

¿Usted tiene mucha confianza en el próximo proceso electoral, algo de confianza, muy poca confianza o ninguna 
confianza? 

Confirmando la desconfianza en el proceso, la 
tercera parte de la población manifestó que iba a 
haber fraude en las elecciones y el 28 por ciento 
dijo no saber si las elecciones serían fraudulentas. 
La creencia de un posible fraude era muy baja en­
tre los votantes del partido oficial, pero muy alta 
entre los partidos de la oposición, sobre todo entre 
los seguidores de la Coalición de izquierda. 

Cuadro 33 
Creencia de fraude en las próximas elecciones 
según intención de voto por partido político 

(En porcentajes) 

Partido político 

Ninguno 
ARENA 
Coalición izquierda 
PDC 
PCN 
Otros partidos 
Voto secreto 
No sabe, no responde 

Habrá 
fraude 

38.5 
25.6 
53.1 
45.2 
37.9 
43.5 
30.9 
27.4 

Opinión 

Serán No 
limpias sabe 

32.7 28.8 
51.4 22.9 
30.1 16.8 
33.5 21.3 
31.0 31.0 
43.5 13.0 
29.7 39.4 
29.9 42.7 

Estos datos indican que las personas que no 
eligen partido o que dicen que no saben por quién 
votarán poseen un significativo nivel de incerti­
dumbre en el proceso. Esto probablemente se cris­
taliza en el desinterés mostrado en el proceso elec­
toral mismo. 

9.2. Carné electoral 

Faltando un poco más de un mes para la cele­
bración de los comicios, el 83 por ciento de la 
población manifestó que ya poseía su carné electo­
ral, el I O por ciento afirmó que lo estaba tramitan­
do y sólo el 6 por ciento declaró que no lo tenía ni 
lo estaba tramitando. Los habitantes de las zonas 
marginales y rurales aparecieron con menor por­
centaje de tenencia de carné al igual que las perso­
nas que no revelaban su intención de voto. 

9.3. El mejor candidato a presidente 

Preguntados sobre quién puede ser el mejor 
candidato a presidente de la república, el 35 por 
ciento afirmó que Armando Calderón Sol. Las ra­
zones que dieron estas personas para apoyar al ex 
alcalde capitalino son: cumplió con sus promesas, 
el 36.3 por ciento; trabaja bien en el gobierno, el 
16.4 por ciento; pertenece al partido de mi prefe­
rencia, el 8 por ciento, y es capaz, el 8 por ciento, 

¿Usted piensa que habrá fraude en las elecciones o que entre otras razones. 
serán limpias? 
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Por el contrario, el 17 por ciento de los 
encuestados apoyó a Rubén Zamora como el me­
jor candidato a presidente, argumentando que es 
del pueblo, el 27.5 por ciento; que es inteligente, 
el 15.5 por ciento; que con él puede mejorar la si­
tuación, el 12 por ciento y que tiene buenos planes 
de gobierno, el 12 por ciento, entre otr¡¡s razones. 

Finalmente, el I O por ciento de los consultados 
eligió a Fidel Chávez Mena como el mejor candi­
dato a presidente porque "pertenece al partido que 
me gusta" (16 por ciento), es del pueblo (15.7 por 
ciento) y "con él quizás mejore la situación". 

Es curioso ver cómo las justificaciones para 
elegir a uno o a otro candidato cambian en función 
del mismo. Mientras que los juicios sobre Calde-

rón Sol se basan en cierta imagen de eficiencia por 
su trabajo en la alcaldía, las valoraciones sobre los 
candidatos de la oposición, Zamora y Chávez 
Mena, descansan sobre cualidades personales, en 
el caso del primero, o de pertenencia al partido, en 
el caso del segundo. 

9.4. La intención de voto por partido 

Tres de cada cuatro salvadoreños abordados 
(73.1 por ciento) afirmaron que ya han votado en 
procesos electorales pasadas. De éstos, el 40 por 
ciento votará por el mismo partido que en las elec­
ciones anteriores. Así, al analizar la perseverancia 
del voto por cada uno de los partidos se encuen­
tran datos interesantes (ver el Cuadro 34). 

Figura 5. Para usted ¿quién es el mejor candidato a la presidencia? 

MEJOR CANDIDATO A LA PRESIDENCIA 

,..__,.: na.. 1••◄ 

Cuadro 34 
Perseverancia de voto por partido político 

(En porcentajes) 

Voto será por mismo partido 

Partido No Sí No votó No res. 

Ninguno 45.2 16.1 12.9 25.8 
ARENA 13.2 69.3 5.2 12.3 
FMLN-CD-MNR 72.5 12.4 8.7 6.4 
PDC 27.1 55.0 5.0 12.4 
PCN 22.7 50.0 18.2 9.1 
Otros partidos 57.9 26.3 o.o 15.8 
V oto secreto 24.4 25.9 7.6 42.1 
No sabe 27.2 17.1 9.3 46.3 
Todos 30.4 39.7 7.3 22.7 
[Sólo para los que contestaron que ya han votado anteriormente] ¿Su voto en marzo será por 
el mismo partido que en las elecciones de 1989? 
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Por ejemplo, el 69 por ciento de los que iban a 
votar por los ARENA habían votado por él en las 
elecciones anteriores. Este es el nivel más alto de 
perseverancia entre los partidos. En el otro extre­
mo se encuentra la Coalición de izquierda, el 72 
por cienlo de sus electores son nuevos, sólo el 
12.4 por ciento ha votado por alguno de sus parti­
dos (Convergencia Democrática o Movimiento 
Nacional Revolucionario) en el pasado. Sin em­
bargo, ello no quiere decir que los votantes de la 
izquierda no hayan participado en las elecciones 
anteriores: aparentemente sólo el 8.7 por ciento de 
los votantes no habían votado en elecciones pasa­
das. Estos resultados cuestionan la tesis de que los 
electores de izquierda son nuevos. Ciertamente, 
para la izquierda son votantes nuevos, pero son 
personas que han venido participando en las elec­
ciones durante los ochenta. 

Por otro lado, partidos como el Demócrata 
Cristiano y el de Conciliación Nacional presentan 
el 50 por ciento de electores perseverantes y 
atraen no más del 30 por ciento de correligionarios 
nuevos. 

Ahora bien, ¿cómo se distribuían los votantes 
en general de cara a las elecciones del 20 de mar­
zo? Un adelanto de estos resultados se ha expuesto 
en el Cuadro 3. En éste se muestra que cerca del 
64 por ciento de los encuestados escogió un parti­
do polílico, mientras que el 20 por ciento dijo no 
saber por quién volaría, el 13 por ciento no quiso 
revelar su intención de voto diciendo que "el voto 
es secreto" y el 2.8 por ciento dijo que no votaría 
por partido alguno. 

Las intenciones de voto por partido mostraron 
un ventaja significativa del partido ARENA sobre 
el resto de contrincantes. El partido en el gobierno 
capitalizó el 34 por ciento de las intenciones voto 
sobre el total de gente consultada y el 51.4 por 
ciento sobre los electores válidos; en cambio, su 
más cercano perseguidor, la Coalición de izquier­
da aparecía con un distante 15.9 por ciento de vo­
tos sobre la población total y un 23.9 por ciento 
sobre los votantes activos. El Partido Demócrata 
Cristiano, en un tercer lugar, mantenía un 10.7 por 
ciento de votos sobre el total y un 16.1 por ciento 
sobre los electores declarados. Finalmente, el Par­
tido de Conciliación Nacional y el resto de parti-
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dos lograban sólo el 3 por ciento de los votos so­
bre la población en general y el 4.2 por ciento 
sobre los votantes "definidos". 

En el Cuadro 35 se presentan los resultados de 
la intención de voto en función de las variables 
demográficas. Este análisis pennite hacer cierta 
tipificación de los votantes de cada uno de los par­
tidos. 

Se puede decir que ARENA encuentra mayor 
apoyo entre las personas jóvenes, entre los sujetos 
de escolaridad universitaria o de bachillerato, en­
tre los que pertenecen a los niveles socioeconó­
micamente más altos de la población y en los de­
partamentos de Sonsonate y Usulután. Por el otro 
lado, los republicano-nacionalistas se presentan 
más débiles entre las personas adultas maduras, 
entre los que tienen baja escolaridad, menores re­
cursos económicos y que residen en los departa­
mentos de Chalatenango y La Unión. 

La Coalición fonnada por el Frente Farabundo 
Martí para la Liberación Nacional, la Convergen­
cia Democrática y el Movimiento Nacional Revo­
lucionario se presenta con más fuerza entre los 
hombres que entre las mujeres, entre las personas 
adultas jóvenes, con un buen nivel de escolaridad, 
en las capas socioeconómicas medias que residen 
en San Salvador. Sin embargo, la izquierda es 
muy débil entre las mujeres, los más viejos, las 
personas sin educación fonnal, los campesinos y 
los residentes en los departamentos más lejanos de 
la capital. 

Los demócrata cristianos tienen mucho apoyo 
entre las mujeres, los que tienen poca educación 
formal, los que habitan las zonas marginales y ru­
rales y los que residen en La Unión. Son poco 
votados por los hombres, los universitarios, los ri­
cos y los que habitan en San Salvador o Ahuacha­
pán. 

Todo esto muestra que la acción de votar está 
íntimamente ligada a la pertenencia a ~iertos gru­
pos. Es obvio, por ejemplo, que la conciencia de 
clase entre los adinerados responde hacia un parti­
do, cosa que no ocurre entre los más pobres y la 
izquierda. También es obvia la debilidad del Parti­
do Demócrata Cristiano en los asentamientos más 
populosos y de mayor desarrollo, como también lo 
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es su fuerza en La Unión y en las zonas margina-

1 

gobierno tenía suficiente apoyo en todos los secto-
les. Finalmente, parece claro que el partido en el res como para ser el ganador de las elecciones. 

Cuadro 35 
Intención de voto por partido político según variables* 

(En porcentajes) 

Partidos 

Variables ARENA Coalición PDC PCN Otros Ninguno Secreto Ns/Nr 
Sexo 

Femenino 35.2 11.1 11.6 1.9 0.9 2.0 13.2 24.1 
Masculino 33.2 20.9 9.9 1.2 1.7 3.7 13.7 15.9 

Edad 
18 - 25 años 43.0 14.5 10.7 1.8 0.7 3.6 7.8 18.0 
26 - 40 años 31.5 18.2 JO.O 1.5 1.1 3.4 12.6 21.7 
41 - 55 años 28.7 14.1 12.5 2.4 2.7 1.9 19.9 17.8 
56 años y más 35.9 13.4 10.5 O.O 0.5 1.0 16.7 22.0 

Nivel educativo 
Ninguno 21.0 7.0 15.0 1.3 1.0 2.5 21.0 31.2 
Primaria 30.3 13.5 13.6 1.7 1.7 1.7 14.8 22.7 
Nivel básico 33.3 15.0 12.5 3.3 2.2 1.5 14.7 17.6 
Bachillerato 44.4 20.6 5.9 0.8 0.3 5.4 8.8 13.8 
Superior no universitario 39.2 27.8 10.1 2.5 1.3 1.3 10.1 7.6 
Universitario 46.6 24.4 2.7 0.5 0.9 4.5 5.9 14.5 

Estrato 
Alto 61.2 18.2 1.7 1.7 o.o 0.8 5.0 11.6 
Medio-alto 43.7 20.5 7.4 0.9 1.3 2.6 11.8 11.8 
Medio-bajo 38.9 18.9 JO.O 1.3 1.7 2.7 JO.O 16.6 
Obrero 33.8 19.0 10.2 1.7 0.6 4.0 12.5 18.2 
Marginal 19.7 15.8 17.1 0.4 0.9 3.4 20.1 22.6 
Rural 28.8 10.4 12.0 2.3 1.8 2.5 15.4 26.8 

Religión 
Católica 37.3 16.9 10.6 1.7 0.7 2.6 11.7 18.6 
Evangélica 28.4 12.2 JO.O 1.7 3.1 2.2 17.0 25.3 
Testigo de Jehová 37.0 7.4 3.7 o.o 7.4 7.4 14.8 22.2 
Otros 38.2 14.7 5.9 5.9 o.o 5.9 11.8 17.6 
Ninguna 26.9 16.9 12.3 0.9 1.7 3.4 16.3 21.5 
No sabe, no responde 37.5 8.3 12.5 2.1 o.o 2.1 16.7 20.8 

Departamento 
Ahuachapán 28.4 6.3 7.4 1.1 o.o 8.4 18.9 29.5 
Santa Ana 35.7 11.7 11.0 3.9 0.6 0.6 11.7 24.7 
Sonsonate 38.9 12.2 9.9 3.8 1.5 2.3 6.1 25.2 
La Libertad 32.1 15.8 5.8 1.1 o.o 4.2 17.4 23.7 
Chalatenango 20.5 15.1 12.3 o.o 1.4 1.4 17.8 31.5 
San Salvador 36.2 20.6 9.0 1.5 0.9 3.6 12.4 15.8 
Cabañas 33.3 10.4 12.5 o.o o.o o.o 14.6 29.2 
Cuscatlán 31.7 15.9 11.1 o.o O.O 1.6 19.0 20.6 
San Vicente 37.5 35.4 6.3 O.O 2.1 2.1 8.3 8.3 
La Paz 34.8 12.4 16.9 1.1 2.2 3.4 11.2 18.0 
Usulután 41.0 17.1 12.0 o.o 0.9 1.7 15.4 12.0 
San Miguel 37.3 16.4 10.4 2.2 3.0 3.7 9.7 17.2 
Morazán 30.4 8.7 14.5 2.9 2.9 o.o 20.3 20.3 
La Unión 24.2 11.0 25.3 1.1 4.4 o.o 13.2 20.9 

Situación laboral 
No trabaja 34.1 13.1 10.5 1.1 0.9 2.9 14.4 22.9 
Sí trabaja 34.2 18.1 10.9 1.9 1.5 2.8 12.5 17.9 

Si las elecciones fueran el próximo domingo, ¿por qué partido o candidato votaría usted para presidente? 
* Ver Cuadro 3. 
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9.5. La segunda vuelta 

La probabilidad de una segunda ronda de vota­
ciones para presidente no escapó a la consulta de 
la UCA. Preguntados sobre quiénes tendrían pro­
babilidades para ir a una segunda vuelta, el 58.6 
por ciento de los encuestados manifestó que Cal­
derón y Zamora; mientras que el 24.5 por ciento 
sostuvo que Calderón y Chávez; el 9 por ciento 
declaró otras fórmulas para la segunda votación de 
presidente. Junto a ello, se preguntó sobre las pro­
babilidades de que los partidos finalistas capitali­
zaran los votos de la tercera fuerza que quedaba 
fuera de la competencia, los resultados se mues­
tran en el Cuadro 36. 

Cuadro36 
Opinión sobre los protagonistas de una 

segunda vuelta 

Candidatos N o/o 

Calderón Sol y 7.amora 1076 58.6 
Simpatii.antes del POC votarían por 
Calderón Sol 
Rubén Zamora 
Ninguno 
Ns/Nr 

Calderón Sol y Chávez. Mena 450 24.5 
Simpatiz.antes del FMLN votarían por 

o/o 

22.7 
57.3 
7.4 

12.7 

.Calderón Sol 16.3 
Chávez Mena 
Ninguno 
Ns/Nr 

Otros 
No sabe, no responde 

169 
140 

9.2 
7.6 

51.1 
7.2 

25.4 

Si hay una segunda vuelta, ¿quiénes cree usted que irán 
a la segunda vuelta? 

¿Cree usted que las personas que han votado siempre 
por el PDC estarían dispuestas a votar por Calderón Sol 
o por Zamora? ¿Cree usted que las personas que han 
votado por el FMLN-CD-MNR estarán dispuestas por 
Calderón Sol o por Chávez Mena? 
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9.6. El voto para diputados 

La encuesta del IUDOP también consultó so­
bre la intención de voto para las elecciones parla­
mentarias. Sin embargo, dado el carácter de este 
tipo de elección, en la cual tiene mucho peso el 
voto regional más que nacional se exponen sólo 
los resultados generales en la Figura 6. Las ten­
dencias reveladas en la pregunta para presidente se 
mantienen aunque existe cierta disminución por 
parte del partido ARENA que favorece o que es 
capitalizada por los partidos de la oposición. Este 
fenómeno estaría revelando la existencia de cierta 
fracción pequeña de votantes que tenía intenciones 
de diferenciar su voto y buscaba un equilibrio de 
poder en el gobierno al votar por ARENA en el 
ejecutivo y por la oposición en la asamblea. 

Figura 6. Y por otro lado, ¿por qué partido votaría 
usted para diputados? 

INTENCION DE VOTO PARA DIPUTADO& 
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10. Conclusiones 
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A manera de conclusiones de la última encues­
ta pre-electoral corrida por el Instituto Universita­
rio de Opinión Publica (IUDOP) en febrero de 
1994, se pueden sintetizar los siguientes resulta­
dos. 

Sin nada nuevo, los principales problemas del 
país seguían siendo la delincuencia y la situación 
económica con todas sus facetas. Los resultados 
parecen indicar una disminución de puntos en la 
referencia la delincuencia común y una ascendente 
preocupación por lo económico. 
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El nivel de interés y participación en política y 
en todo lo que pueda tener repercusiones de ese 
tipo es muy bajo; esto es especialmente notorio en 
los sectores más desposeídos de la población y en 
los de menor nivel educativo. 

En cuestiones de valores y posturas personales, 
existe una gran tendencia al conservadurismo en 
los más pobres y en partidos como el Demócrata 
Cristiano y el de Conciliación Nacional. Usual­
mente, la forma de ver el mundo por parte de estos 
sectores, tiende a justificar su situación de desven­
taja social y ellos mismos se presentan como una 
barrera para un cambio que beneficie su condición 
de inferioridad. 

La mayoría de los salvadoreños piensa que el 
sistema social necesita cambios, el 30 por ciento 
opta por cambios radicales, mientras que el 57 por 
ciento prefiere reformas. 

Los acuerdos de paz en general son vistos de 
forma positiva. Ese optimismo por los acuerdos se 
presenta con mayor frecuencia en los estratos altos 
y en los votantes del partido ARENA. 

Un significativo sector de la población piensa 
que las causas de la guerra descansan en la injusti­
cia social y en la situación económica del país. 

La mayoría de la población percibe un aleja­
miento bastante grande entre su situación y las po­
líticas del gobierno. Esta percepción es mayor en­
tre los más pobres. Por otro lado, el mayor logro 
del gobierno se centra en la paz, mientras que los 
errores se centran en los problemas identificados 
del país. 

Buena parte de los salvadoreños veía la cam­
paña electoral con desinterés y desconfianza. Este 
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desinterés aparece con mayor fuerza en las perso­
nas que se resistieron a declarar su intención de 
voto. La desconfianza es mayor entre los "indeci­
sos" y los votantes de izquierda. Tanto el desinte­
rés como la desconfianza estaban ligados al poco 
conocimiento político y al bajo nivel educativo de 
los "indefinidos". 

En las preferencias electorales, ARENA mos­
tró mucha ventaja sobre el resto de los partidos de 
oposición. La Coalición de izquierda apareció 
consolidada en un segundo lugar sobre todo en 
aquellas zonas de mayor desarrollo y urbanización 
que en las zonas rurales. El Partido Demócrata 
Cristiano ocupó el tercer lugar, mostrando mucha 
fuerza entre IÓs marginales y en ciertas áreas rura­
les del interior del país. 

Finalmente, esta encuesta logró recoger los 
elementos que, faltando un mes para las eleccio­
nes, determinaban el curso de la campaña electoral 
y que a la postre determinaron el resultado de las 
elecciones. De acuerdo a estos elementos, la po­
blación no termina de creer y participar en las ins­
tancias políticas, muy a pesar de que este proceso 
se califique como "los comicios del siglo". Así, 
los hallazgos más importantes de la encuesta de 
febrero se pueden identificar como la poca partici­
pación en todo lo que se refiere a política, el con­
secuente bajo interés que la campaña electoral 
tuvo entre los salvadoreños y la invariable descon­
fianza hacia las instancias políticas: el Estado, los 
partidos políticos y el proceso electoral. Más allá 
de anticipar el resultado de las elecciones, la en­
cuesta logró contextualizarlas: parte de la explica­
ción de lo que sucedió el 20 de marzo se encuen­
tran aquí. 
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